

# 一抹茗香沁民心

## ——跨越千年的茶叶天路之旅



西藏易贡茶场工人在采摘茶叶(5月22日摄)。

新华社记者 张汝锋摄

清晨,第一缕阳光刚刚洒落大地,世界屋脊的藏族人家纷纷品尝起酥油茶,悠然迎接新的一天。

无论是大街小巷随处可见的甜茶馆,还是“宁可三日无饭,不可一日无茶”的谚语,抑或是迎客必备的酥油茶,无不昭示着茶在高原人民生活中举足轻重的地位。

透过一缕缕茶香,仿佛可以听到茶马古道上悠扬的铃铛声。

### 茶香千载空悠悠

夜幕降临,藏东昌都市茶马广场灯光璀璨,醉人的藏歌回荡山谷。历史上,四川、云南等地的茶叶通过茶马古道源源不断地进入西藏,昌都是茶马古道滇藏道和川藏道的交会点。

茶叶进入西藏历史悠久。阿里地区噶尔县故如甲木考古发现1800年前来自内地的茶叶等实物。西藏也流传着文成公主带茶入藏以及小鸟衔茶为藏王治病的说法。

身处高寒地带的藏族人民常食牛羊肉等高蛋白、高热量食品,助消化、解油腻的茶叶,逐渐成为必需品;而四川、云南等地盛产茶叶。一地产茶,一地需茶,茶马互市遂成为汉藏之间的一件大事。

清朝敞开对藏地茶叶的供应,带动了汉藏贸易的全面发展;民国时期设立西藏茶叶公司,新中国成立前每年输藏

我国草种业产业发展滞后,已成为草原生态建设和草业发展的突出短板。一些专家建议,应开展科技攻关,加强政策扶持,大力发展草种产业。

这是记者在近日举办的草种业高质量发展学术研讨会上了解到的。

中国工程院院士南志标说,近年来我国草种资源保护与利用取得明显成效,但与发达国家相比还存在较大差距。主要表现在:

——草种资源保护体系不健全,草种资源本底不清,珍稀特有草种资源丧失风险加剧。

——优良草种培育与创新能力不足。目前我国审定品种只有600多个,而美国登记的草品种就有5000多个。

——产业体系发展滞后。我国每年草种需求总量的30%需要进口,草原生态修复亟需的乡土草种生产尤其缺乏。

——草种管理不完善。我国缺乏有效的草种认证和乡土草种管理制度,草种生产、推广等环节存在不足,草种质量得不到保证。

“这些问题带来的生态安全和草畜产品食品安全风险日益严峻,必须尽快补上草种业这一短板。”他表示。

中国工程院院士沈国舫认为,应加大草种质资源收集、保存力度,加强草种种子库建设,构建多层次收集保护、多元化开发利用的新格局。搭建草种质研发平台,并不断提高乡土草种的生产能力。

中国科学院院士蒋有绪建议,建立长期稳定的草种业资金投入机制,加大草种质资源保护、种子生产基地的投入力度,建立草种发展基金,广泛吸引社会资本,建立多元化投资融资渠道,培育具有核心竞争力的草种企业。

“企业是种业发展的主体,要围绕草种企业做大做强、做专做精,出台含金量高的政策措施。”蒋有绪说,要推动种业企业和科研单位建立激励有效、约束有力、优势互补、合作共赢的利益联结机制,加快种业育种创新资源、人才、技术向企业聚集。

不少专家还说,要加强行业管理,推进草种管理法律法规制定和修订工作,完善草种研发、生产、销售等各环节相关法律法规和种子检测体系,严厉打击制售假冒伪劣草种行为。新华社记者 胡璐

感慨万千。

在旧社会,确朗是一位农奴。在他的记忆里,农奴喝不到酥油茶。“即便是清茶也不敢放开喝,砖茶煮完再晒干,重新煮,要反复三四次。”

喝茶不再难,是在西藏和平解放后。

西藏和平解放后,党和国家十分重视边销茶的生产和供给,在四川雅安、云南下关等地建立专门的生产厂家,每年输入西藏边销茶10万至14万担。

新华社在1956年6月6日播发的《藏族人民今年将喝到更多更好的紧茶》报道中写道:紧茶(即沱茶)是藏族人民最喜欢饮用的上等茶,用它做出的酥油茶特别芳香可口。藏族人民把这个质量好、价格合理的紧茶称为“解放茶”。

西藏自治区商务厅市场运行处副处长李梅说,为让西藏群众喝上便宜茶,国家制定了诸多优惠政策。

砖茶约30万条包。然而,茶叶入藏并非易事。

2002年4月,记者在云南丽江见到时年76岁的宣绍武。这位走完茶马古道全程的老人当时说:“我是在抗日战争最艰苦的年代踏上茶马古道的,那年我16岁。给我的印象是,世界上恐怕再也找不到如此险恶的道路了。”那时,每天出入丽江大研镇的马帮骡马就有300余匹,宣绍武曾亲眼见过溜索的马夫肚皮被藤篾划破露出肠子的情景。

四川省雅安市天全县小河镇红山村甘溪坡,是背茶包进藏的必经之路。村旁的石路上,可以看到星星点点的拐子窝——背夫途中休息时,将丁字拐件石上支撑背架,日复一日,木拐在坚硬的石头上留下了永恒的印记。

“茶马古道既是历史上汉藏交流融合的一个重要渠道,也是汉藏民族团结的纽带和象征。”西南民族大学副教授田茂旺说,英国殖民印度后,大规模种植茶叶,企图在西藏倾销。为此,清朝中央政府展开了坚决斗争,保证内地茶叶迅速销往藏地。

——茶一叶总关情

在清晨的西藏城乡,伴随电动酥油茶机的搅拌声,浓浓的茶香扑鼻而来。

“过去用传统的木质酥油桶,打茶时需上下抽拉,费时费力。”81岁的确朗老人每当接过晚辈们端来的热茶,总是

易贡,藏语意为“美丽的地方”。沿着曲折的山路进入易贡茶场,潺潺河水声在耳旁回响,绿色茶田、雪山冰峰不

### 千茶万雪域开

拉萨市北京路,岗坚茶叶股份有限公司门店内,一些造型独特、包装各异的茶叶产品吸引着顾客。

在与之不远的西藏健康茶展示展销中心,喜马拉雅圣茶、藏地茶、墨脱茶……货架上琳琅满目产自西藏的茶叶格外显眼。西藏茶文化协会会长覃甲红说,西藏不出产茶叶的历史已经终结,现在西藏产的高原茶,开始销往内地。

易贡,藏语意为“美丽的地方”。沿着曲折的山路进入易贡茶场,潺潺河水声在耳旁回响,绿色茶田、雪山冰峰不

### 千茶万雪域开

拉萨市北京路,岗坚茶叶股份有限公司门店内,一些造型独特、包装各异的茶叶产品吸引着顾客。